

在语言与精神互动中抵近

——《沸点·2024诗歌年卷》简评

梁志宏

中国诗歌精神的源头是诗言志、诗缘情、文以载道的观念，也即诗要具有精神载体的认知深入人心。当代诗歌应该是时代潮流和民众心声、并经过诗人审美转换和个性表达的结晶。近读由蒲苇主编，廉钢生、赵少琳策划的《沸点·2024诗歌年卷》（三晋出版社2025年5月出版），主编在卷首寄语中表示，这册诗集“在语言与精神的互动中，完成了对当代诗歌理想最锋利的注解”，可以视为主编及其团队的初衷和目标。我想从这个视角作一简单的评述。

一些作品以典型场景和细节直面现实与民生，发出对普通劳动者及奋发精神的赞美。老诗人周所同近年发表了诸多人生感悟和生命形态的短诗，列为卷首的《钉鞋匠》是失去一条腿的谋生者的特写。“总是俯身总是低于一双鞋子/在原地在尘土里总是一直行走/停下营生夜才会黑，才敢疲惫、麻木……”语言的背反组合充满了张力，凸显一个不向命运低头的生存者的形象。女诗人林雪的《那些肩背手扛的人们》，则是一幅风雪中农民工走进城市的群体素描，倔强挺立、黯然低从，其神情让人动容，作者反复提示“这是诗行插入世界的一段情节”，强调的正是关乎“世道人心”的现实意义。张润所的《生活这样打扮你，我看到就心痛》和任俊琴的《井下，一个挖煤的人》，都在为煤矿工人塑像，前者多了几分悲悯，后者“在掘进中/让那由远及近的火焰/变成人间的烟火和旅途的光明”，都是为了引起社会对煤矿工人的关切和敬重。

近年来随着生态文明建设的推进，生态诗引起了诗界的关注。张二棍的《沙尘暴》开头大写意，“这么多愤怒的沙子，起义的沙子/痛击一个个行人的脸颊”，可贵的是诗人切入了个体的自责和忏悔，末尾“直到我逃进这房间/它

们仍一阵阵，敲打着窗户/好像在催我自首，唤我伏法”，意在唤起人类的警醒。阿信那首《风吹》，扬起的是草原上柔和的风，花草们在风中“说悄悄话”，诗人弯下身子说：“让我也加入到谈话中来吧”“茫茫大草原，云层中/鸟在和鸣。”一幅人与万物和谐共生的画面引人入胜。还有廉钢生的《一只鸟和另一只鸟》，写黄昏一只鸟为同伴坠亡而悲鸣。李伟的《早晨》写大雪覆盖下一只饥饿的麻雀“警惕慌张的眼神”，诗中对小动物抱以悲悯与关切，理应属于大生态诗的范畴。

诗人作为抒情主体，抒写日常生活与情感，包括爱情诗、言志诗、行旅诗等，在本书中占有很大比重。这些诗运用意象鲜活、多种修辞的诗家语，简洁却有意味的口语，或二者兼融等语言方式，运用抒情与叙事、宏观与微观交融和陌生化表达等艺术手法，均蕴涵着或彰显或隐秘的情感和意味，给人以内心的感受和启迪。

且举几首爱情诗佳作。张光杰的《爱人》以陌生化的意象揭示爱的密码是付出：“连闪电、暴雨都要了。你伸出手臂/我就把身体里的星辰摘给你，把天堂/也交给你//爱人啊，我们就像两颗孤独的露珠。让我们/一点点融入对方，把光阴用尽。”成小二的《玫瑰的隐喻》、离离的《更年期》、赵少琳的《当你老了的时候》等，或者抒发对爱人离去后的悲伤和思念，或者抒写对时光打磨的爱情的向往，陌生化的喻象和充满诗性的语言，令人过目难忘。

一些行旅诗想象灵动、别开生面，以动情和细腻的笔触呈现别样的情思。周瑟瑟的短诗《吕梁》大开大合，既有宏大场景扫描，又归结为“一只瓷花碗放在晚饭的桌上/我俯身舔食乳状荞麦面/泼上一勺红油辣子/这一晚我梦见母亲抚摸我的脸”，历史与现实、自然与人浑然一体，妙笔生

花托出吕梁母亲山的题旨。希冀的《灵丘之大》同样境界开阔，且语言独特，“春被雪放大，大被灵丘放大……”然后于细微处见精神，“总有一条无名的小河/从某道岭流下，沿路弯曲地歌唱/亲切如迎面走来的阿婆”，出奇之处在于情境一再转换，以隐喻手法表白：灵丘之大在于人。

一些言志诗也以意象的新异，及隐喻手法而引人注目。白秀丽的《夜的灯盏》，引出的是从头倾深处发出的精神之光，尾句换作“一根不肯低头的苇草/接近闪电，为黎明揭幕”，喻写人在困境中的突围铿锵有力。唐力那首《绝顶之虎》以虎喻人，“俯身向下，身体上的黄金条纹像水流/涌动雷霆的沉默/……它的尾巴甩动；一圈一圈火的符咒，不断地收紧命运”，彰显语言功力，面临绝境而抗争命运的强者形象跃然而出。王立世入选的八行口语诗《水》富有哲思，水本性柔弱，但也会“表现出一点坚硬/来对付生活”，喻示人在冷酷的困境中唯有坚硬以对。

诗歌归根结底是凭借语言打造的。从上述列举的佳作，可见编者重视“语言与精神的互动”，头脑是清醒的。纵览本书，出于行文布局考虑，未能评及一些著名诗人意涵多重指向的佳作。如陈先发的《空椅子》隐喻人世沧变和命运的不确定性；胡弦的《甘蔗田》写尘世中人的苦乐甘甜和苦尽甘来；大卫的《还原一条鱼》宣示河流与鱼共生、“以鱼为本”的观念……均以耐人寻味的语言修辞取胜。

编者在《编选说明》中表示：“努力展示本年度诗歌创作的面貌和生态。”可以说基本上达到了这一目标。但是严格审视，还存在一些不足和需要改进之处。有些作品达不到“沸点”，而有些题材如新工业诗、军旅诗缺失。在编辑体例上，应更加规范严谨，分辑更趋合理，诗后最好标注出处，更清晰地显示“年度诗卷”原创的风貌。

双塔

水印



间修药物
君王筵上论妖邪
插图

《西游记》一百回中，有50多回涉猎中医药和养生学内容，阐述医理药理、咏赞本草的诗词文赋达80多处，全方位涵盖了利用中医药防治疾病的方方面面。

讲药材采集。第1回孙悟空率领众猴“春采百花为饮食，夏寻诸果作生涯。秋收芋栗延时节，冬觅黄精度岁华”，采集的内容中有许多是中草药，“采仙桃，摘异果，刨山药，剗黄精，芝兰香蕙，瑶草奇花”。第73回：“药中有性穿山甲，俗语呼为鲮鲤鱗。”第78回：“携筐瓢而入山访友，采百药而临世救人。”“应四时而采取药物，养九转而修炼丹成。”第91回：“若是犀牛，且拿住他，锯下角来，倒值好几两银子哩。”说的都是采药。

讲药材种植。第25回五庄观园中、第82回老鼠精园中、第94回天竺国御花园都有药材种植。这些菜园和花园中种植着竹笋、辛夷、木香、芍药、牡丹、紫含笑、韭薤（薤白）、紫蕙（白及）、茉莉（茉莉）、夜合台、凤仙花、丽春花（虞美人）等几十种常用中草药。

讲药物炮制。第1回“搗碎茯苓并薏苡，石锅微火慢炊羹”，这句话非常准确地抓住了茯苓膏制作过程中茯苓和薏苡需要炒和搗这两种中药炮制的主要方法。炮制药是中医临床用药的特点之一。中医有“逢子必炒，见仁必搗”的谚语。把草药做成丸药服用是中草药另一种重要的炮制方法，第69回详细介绍了“乌金丹”的做法。大黄、巴豆去壳去膜捶去油毒，锅灰三味研为细末，与马尿搅和一处，便做成了丸药“乌金丹”。沙僧还说：“我只见醋糊为丸，陈米糊为丸，炼蜜为丸，或只是清水为丸。”

讲药食同源。药食同源的养生理念在我国源远流长。神农尝百草的传说就是药食同源的最早缘起。《黄帝内经》提到“空腹食之为食物，患者食之为药物”，反映的就是药食同源的思想。《西游记》多处提到美食，如第1回花果山众猴设的宴、第54回女儿国国王设的宴、第82回老鼠精请的饭、第86回樵夫设的宴、第100回唐太宗设的宴等。每顿宴席，都有药食同源内容。白芨（蒲公英）、山药、黄精、青蒿、茱萸、茯苓等中草药与冬瓜、黄花菜、茄子等蔬菜同时出现在一个饭桌上。

讲疾病诊断。第68回孙悟空在给朱紫国国王治病时，当众阐述了中医四诊合参的原理：“医门理法至微玄，大要心中有转旋。望闻问切四般事，缺一之时不备全；第一望他神气色，洞枯脾瘦起和眠；第二闻声清与浊，听他真语及狂言；三问病原经几日，如何饮食怎生便；四才切脉明经络，浮沉表里是何般。我不望闻问切，今生莫想得安然。”那两班文武从中有太医院官一闻此言，对众称扬道：“这和尚也说得有理。就是神仙看病，也须望闻问切，谨合着神圣工巧也。”第69回孙大圣在诊断朱紫国国王病情时，通过悬丝诊脉，在寸关尺三部诊断出国王贵恙：“是一个惊恐忧患，导为双鸟失群之证。”《西游记》作为一部神话小说，除悬丝诊脉带有神话色彩外，孙悟空的整个切脉（民间称号脉）过程，完全是遵循脉诀理论的行家做派，所以诊断结果与病情完全相符，难怪国王高声应道：“果是此疾！”

讲疾病治疗。第69回，孙悟空根据诊断结果，给国王开的药方是：大黄一两、巴豆一两，锅灰灰半盏，共研细末，与马尿搅和一处搓丸，无根水送服。很明显，这是一个草头方子，即民间的验方。对这个方子中的大黄和巴豆，沙僧和八戒曾质疑，认为用药太猛，孙行者说：“我还有佐使之味辅之也。”这个方子，遵循“君臣佐使”这一中药配伍的黄金法则，对症下药，所以国王服后，连续大便三五次，连三年前窝在肚里的糯米饭团都便下来了，“渐觉心胸宽泰，气血调和，就精神抖擞，脚力强健。”这里虽然写的只是治疗朱紫国国王的个例，但像人物典型形象的塑造一样，是典型化了的个例。

《西游记》把中医药充分挥洒人的主观能动性、望闻问切全面诊断、君臣佐使辨证施治的核心要义及临床实践，都浓缩到这个病例的治疗过程中了，对中医药文化的发展具有继往开来的深远意义。

神仙看病也须望闻问切

张贵桃

闯出一条新赛道

——网络小说《乘势跨越》的人文观照



当主角苏志睿在《乘势跨越》中带领团队突破850公里续航壁垒时，网络作家晨飒笔下的文字产生了奇妙的化学反应。测试场大屏幕上的数字像被施了魔法般持续飙升，最终定格在那个曾被视为天方夜谭的数值。实验室爆发的欢呼声惊飞了窗外栖息的麻雀，而苏志睿只是静静抚摸着电机壳体上尚未散尽的余温——这温度让他想起十年前在雷车间第一次触摸永磁电机时的悸动。

这个充满工业诗意的故事瞬间，恰是晨飒创作风格的隐喻：在精密如瑞士钟表的专业技术叙事中，灌注着滚烫的人文情怀。作为入选2025年中国作家协会网络文学重点扶持项目的作品，《乘势跨越》不仅是一部新能源汽车行业奋斗史诗，更是网络文学回应时代命题的典范之作，它标志着工业题材创作从技术崇拜走向人文观照。

技术叙事的文学平衡

工业文学最难逾越的鸿沟在于专业性与文学性的平衡，传统创作往往陷入两难。过度技术化沦为操作手册，过分文学化则失真失重。网络作家晨飒在《乘势跨越》中，将冰冷的技术参数转化为有温度的文学表达，展现出了娴熟的转码能力。描写电机控制系统优化时，他用“如同驯服一匹桀骜的野马，既要给予电流奔腾的自由，又要在关键时刻勒紧算法的缰绳”这样充满张力的比喻让读者融入情节；叙述电池包安全测试时，又将其比作“母亲检查婴儿襁褓事关巨细”。

更值得关注的是晨飒对工业场景的现实主义书写和审美重构。在大多数作家笔下，生产线不过是钢铁机器的冰冷排列，而晨飒却能发现其中的韵律之美，在创作中构建起网络文学语境下的“车间美学”。机械臂的每一次挥舞都精准如芭蕾演员的阿拉贝斯克舞姿，传送带的节奏堪比肖邦的圆舞曲，就连质检工位的激光扫描都带着小提琴协奏曲般的严谨与激情。

新时代工程师的立体塑造

与传统工业题材中脸谱化、刻板化的技术英雄不同，晨飒刻画的是一位在理想与现实夹缝中成长的复合型人才。小说开篇时，那位因坚持技术标准而被雷行公司边缘化的电机工程师，到中期成为首造集团“云豹项目”的技术舵手，再到最终创立工作室直面国际技术封锁，打破被“卡脖子”的技术瓶颈，其成长轨迹既是对个人专业信仰的坚守，也是国家科技树苗壮大的点化真象。

晨飒尤其擅长通过细节展现人物的多维性：半夜梦醒之时，苏志睿猛地坐起，穿起拖鞋就往厂里赶，睡眼朦胧的妻子愣神间只看到他匆匆关门的背影；当他与团委干部白筠见面迟到3小时只因沉迷电池参数优化，那个躲在洗手

间用冷水拍打浮肿眼睛的道歉画面令人动容；当他面对国际制裁时在笔记本上写下的“技术没有国界，但工程师有祖国”发人振奋……这些碎片化的生活截面，拼接出一个既执着于技术完美又困顿于人情世故的新时代中国工程师形象。

新质现实主义的叙事革新

《乘势跨越》最根本的文学突破，在于创造了“新质现实主义”叙事范式。晨飒的这种创作方法将车间里的螺丝钉与全球经济版图上的大国博弈有机勾连，使专业技术叙事获得恢宏的时代回响。晨飒没有孤立地描写新能源汽车的技术演进，而是将其置于“碳达峰碳中和”的国家战略与国际产业竞争的双重视域中讲述，这也让这部小说的背景叙事达到全新的高度。

小说中“尼古拉公司冲击”事件的设计，极具典型性和国际化视野，当外资品牌突然降价30%打压国产电动车时，晨飒没有简单地将其归因于商业竞争，而是通过行业研讨会上的辩论，揭示出背后隐藏的“技术标准争夺战”。“他们不是在卖车，是在卖游戏规则。”主角苏志睿的潜台词一语道破了全球产业竞争的本质。这种将企业困境与国家战略相关联的叙事智慧，使作品获得了超越行业小说的思想高度，也让抽象的经济学术语“新质生产力”，变得可触可感可知。

网络文学的主流化突破

在《乘势跨越》中，晨飒既保持了网络文学特有的节奏感和代入感，又在作品中注入传统文学的思想深度与人文关怀。这种平衡在“芯片制裁”一节故事中体现得尤为明显。故事中既有网络文学擅长的“绝地反击”爽感——当所有人都认为中国电动车将因芯片断供而停摆时，苏志睿团队却拿出了备用方案；又有严肃文学关注的精神困境——午夜的技术讨论常常演变为关于自主创新路径的哲学辩论。

《乘势跨越》证明了网络文学写作完全可以承载重大时代命题，关键在于网络作家是否具备将生活经验转化为文学能量的“炼金术”。这种转化能力在晨飒笔下具体表现为：将国家新能源发展目标，具象为苏志睿办公墙上逐年更新的行业数据图表；把“科技自立自强”的战略号召，落地为实验室里争分夺秒的芯片替代方案攻关。

当我们回望《乘势跨越》这部作品时，会发现它已经超越了单纯网络小说的范畴，成为记录中国制造业转型升级的文学样本。那些电机转子的转速、电池的能量密度、芯片的制程精度，都不再是冰冷的数据，而是一个个古老民族在工业文明赛道上奋力追赶的脚印。

那里有一个神奇的世界

马三枣

如果有一天，天气预报说：“今天天气晴，有时下猩猩。”你会怎么办呢？“千万别出屋！”这就是一般人的想法。一般人的胆子很小很小，可是，他们曾经都是胆子很大很大的。他们敢穿着开裆裤到处跑，敢把木棍子当冲锋枪，敢穿着新鞋跳进泥坑……能把整个世界闹得天翻地覆、鸡犬不宁。

随着他们的身材越长越大，胆子却越来越小。他们怕别人说他幼稚，怕老师说他笨，怕爸妈说他疯，他们变成了规规矩矩、老老实实的大乖乖。如果大家都变成了爸爸妈妈的大乖乖，这个世界会变得很安静，也很无聊。

让天空下一场猩猩雨、猪猪雨、鬼鬼雨吧，刺激一下已经休眠的脑细胞，让大脑里绽放创新的花朵，让书本里荡漾开心的波浪，让作文里冒出充满生机的新芽……这一切，都要靠你推开文学之窗才会获得。

优秀的儿童文学作品，都有胆大包天的故事，读一个胆大包天的故事，就像吃下了一颗神奇的“大力丸”，让你重新拥有勇敢的创新精神。读书，是为了解放心灵。但愿一本本好书是一扇窗子，让你看到更广阔的世界；但愿一本本好书是一双翅膀，让你飞得更高，看得更远。

经典漫谈

(65)